形神毕肖 迥迈时流

一江西省博物馆藏《东坡玩砚图》赏析

うたこ

1.

曹珺 万水标

清代人物画,不及山水花鸟画发展兴盛,传统的 人物画自宋元时已逐渐衰微,入清后宫廷画家以肖像 为主的人物画得到发展,但创作囿于皇家品味,风格 较为单一。清中期长期的社会安定促进了南方商业经 济的繁荣,市民物质的富足,世俗文化的流行,影响着 艺术市场的变革。在绘画市场活跃的扬州,擅于人物 画的黄慎,重视生活情趣,在长期写真和不断钻研的 创作中,其人物画不落窠臼、敢于创新,表现真我性 情,作品反映出时代潮流下的审美变化。

黄慎(1687-1766)初名盛,字恭懋,康熙六十年 更名为慎,别号瘿瓢山人、东海布衣、苍玉洞人等,雍 正四年改字恭寿,系福建宁化人。黄慎年少时因家庭 贫困,拜师学习肖像写真,师法上官周,壮年出游鬻 画,行大江南北,到扬州时与郑板桥、李鱓、汪士慎等 交往密切,是扬州八怪之一。黄慎以画谋生,且终身未 仕,由于长期根植民间,其人物画题材不仅有历史典 故、民间传说,也有对社会底层小人物的描绘。黄慎人 物画未师承某派,不囿派别,善集各家所长,创作有别 于传统的审美意象,所作人物造型扎实立体,表情生 动丰富,常以生活情趣表现人物的精神风貌。黄慎熟 读诗书,诗文书画皆精,文学修养的沉淀和四处漫游 鬻画的人生经历,使黄慎从民间画家逐渐蜕化为具有 文人修养的职业画家。

江西省博物馆藏《东坡玩砚图》(图1),立轴纸 本,设色。纵159厘米,横65.5厘米。约创作于雍正初 年。图左上侧草书,题苏东坡《丹石砚铭》:"唐林夫遗 予丹石砚,桀然如芙蕖之出水,发墨而宜笔,尽砚之 美。唐氏谱天下砚,而独不知兹石之所出。予盖志(知) 之。铭曰:彤池紫渊,出日所浴。蒸为赤霞(霓),以贯旸 谷。是生斯珍,非石非玉。因材制用,璧水环复。耕予中 洲,艺我玄粟。投种则获,不炊而熟。"下题"闽中黄慎 写"(图2),钤印白文"黄慎印"、朱文"恭寿"两方(图 3)。黄慎的草书风格独特,师法怀素,用笔洒脱,笔力 遒劲,顿挫明显,转折圆浑,不显圭角,墨色对比强烈, 字里行间很少连笔。画作题款大部分都是紧贴画幅边 沿,"闽中黄慎"是其雍正年间的署名。

黄慎的人物画多是兼工带写,突出表现人物神情 微妙变化和内心世界的丰富,作品中人物面部刻画都 比较细腻。《东坡玩砚图》右下方画苏东坡头戴桶顶巾, 这种高式巾因苏东坡常戴,故又名"东坡巾",人物身体 向前倾斜,头部微俯,黑髯及胸,双手捧起砚台,目光聚 焦手中的砚台,微露笑意。苏轼嗜砚如痴,对砚石视若 珍宝,更有多达数十篇赞赏砚台的诗文,其对砚台的钟 爱可见一斑。"传神写照,正在阿堵中",顾恺之提出以 形写神,强调了面部表情中眼睛的重要性,画中刻画苏 东坡欣赏砚台时,眼神中对砚台的喜爱之情,表情真实 具有感染力。人物面部以工笔描绘,略施赭石色于眼鼻 凹处,凸处留白,营造出人物面部凹凸的立体之感。人 物衣褶以书入画,波折顿挫,富有质感,衣褶穿插处施 以淡彩,以阴影表现衣服的层次,从而增强人物整体的 立体感。在人物形体及动态的塑造上,注重画面前后的



图1 江西省博物馆藏《东坡玩砚图》局部

空间关系,手部及前部衣褶较实,而肩部及手臂处理较 虚,苏东坡脚穿翘头履,鞋的方向与肩部平行,人物侧 立的动态及空间感自然严谨。准确的人体比例,生动的 人物神态,得益于黄慎从小学习写真,对人物形体的深 刻认识。画面运用人物典型的行为事件突出人物性格, 没有刻画背景,简洁的画面生动展现东坡铭砚的主题。 值得一提的是,画中的苏轼并不是真实写照,而是根据 大多数文人心中的苏轼形象,进行艺术想象的创作,以 期表达对先贤的仰慕之情。画中人物侧对《丹石砚铭》 草书,以人物为第一视点,透过人物的眼神导向手中砚 台,而后视点自然由下转向左上方草书,《丹石砚铭》草 书与东坡铭砚的画面相呼应。

苏轼是文学家,亦能作画,在绘画上影响最大的莫 过于他的画论。宋代文人论画者颇多,而没有专门论画 著作的苏轼,却对文人画的影响最为深远。苏轼的"论 画以形似,见与儿童邻",强调神似重于形似的艺术见 解,黄慎也曾在《花卉图册》中题诗:"写神不写貌,写意 不写形"。当然,无论苏轼还是黄慎,都未轻视绘画的写 貌,而是在形似的基础上,注重创作对象的内在精神内 涵,以求形神兼备。苏轼对"得之于象外"的欣赏,也能 在黄慎的画作中窥见一二,将创作对象的形态与自身 性情融合,笔下自然流露出"象外"的真我情思,黄慎笔 下人物普通人的生活气息,是出身平民的画家,将自身

生活情感赋予所作形象之中。这些绘画理念并不因山 水花鸟人物的类别不同而不可融通。黄慎多次描绘东 坡得砚故事,创作过多幅与《东坡玩砚图》相类似的作 品,反复创作说明该题材在艺术市场的受欢迎程度,画 作相同则证明《东坡玩砚图》是其得意之作。

黄慎的人物画并不专精一师,画艺不拘一格,学 习吸收诸家之长,并结合自身写真经验,加以创新改 造转为已用,强调其独特的绘画创作理念。但是在黄 慎早期工笔人物画的学习创作中,无论是在构图、笔 意还是人物形象等方面,都深受上官周画风的影响, 这也在其之后的人物画中有所体现。据《扬州画舫录》 记载,黄慎"师上官周为工笔人物",黄慎早年工笔人 物画应师法上官周,上官周的木版画稿本《晚笑堂画 传》,描绘周至明代120位名人,成为清代人物画谱, 备受推崇。其人物造型严谨,神情自然,每一位人物都 各具特色。《东坡玩砚图》中苏东坡与《晚笑堂画传》的 苏文忠公不仅是人物形象相似,人物略显繁琐的衣褶 也如出一辙,可见上官周对黄慎人物画的影响。明末 意大利传教士利玛窦等人带来西洋绘画,清初部分西 洋传教士成为宫廷画家,带来了西画技法,焦秉贞、冷 枚等宫廷画家,吸收西洋画光影明暗等表现技法,画 作神情毕肖、俨然如生,中西融合的人物画在清初的 宫廷逐渐形成主流。而江南画家进京或奉诏入宫,亦 或宫廷画家雅集作画等,使得西画技法在民间传播。 例如上官周曾于康熙五十三年奉旨上京,绘《康熙南 巡图》中的人物,其间亦能接触宫廷西画技法。黄慎的 人物画也有西画技法,《东坡玩砚图》中注重人物肢体 的前后空间关系,以阴影塑造人物的立体感等,汲取 了前人没有的一些西画技巧。但黄慎人物画融合的西 画技法,还是以中国文人画的审美为主导,注重传统 笔墨线条的表达。他的人物画汲取宋元以来名家所 长,创新吸收西画技法,并加以融会贯通,形成具有自 我面貌的文人画。

扬州八怪具有文人画家与职业画家的双重身 份,创作上受到市民阶层喜新尚奇影响。在绘画思想 上,晚年回到扬州生活的石涛,对扬州八怪影响甚 深。石涛反对拟古,主张"我用我法""笔墨当随时 代",作画时强调画家的真性情,提出变古法为我法, 树立画家的个人风貌。黄慎的人物画有着鲜明的个 人特点,善学古人勇于创新,以书入画,强调画作的 写神,衣褶变描为写,突破传统的十八描画法,晚年 更是"我用我法",自创草书画人物。因其从小学习写 真,笔墨功夫精熟,对人物的观察和百姓平常生活了 熟于心,笔下人物形神毕肖、生动自然,以平常自然 的姿态表现人物的生活气息,这应是画家自我性情 的写照。在写真的基础上,吸收清初的西画技法,并 在文人画中运用自如,使画中人物更加富有立体感。 黄慎将自己独到的创作思想,以精彩的笔墨,突破传 统审美,展现迥迈时流的人物画,也反映时代变化下 的文人画继承和发展的新风貌。

(作者单位:江西省博物馆)

溯百年商埠史 观老城开放潮

一走进济南开埠博物馆

蔡振华 张好

济南开埠博物馆坐落于中山公园北门西侧,总建 筑面积约3700平方米,设立了"自开商埠""新城崛 起""商埠百业""商埠生活""新生力量""振兴开放"六 大主题展区。场馆一层以1904年济南自开商埠的历 史脉络为主线,生动展现了老商埠的深厚底蕴,弘扬 了济南敢为人先、开拓进取的城市精神,其中,济南老 照片、商埠地图、老报纸、旧纸钞等展品,全面再现了 济南自开商埠以来的社会变迁;二层通过丰富的展陈 和互动体验,多维度、沉浸式地还原了济南商埠昔日 的繁华盛景,让游客穿越百年时光,在历史与现实的 交融中领略济南商埠文化的独特魅力。此外,这里不 仅是济南的"城市记忆库",还是体现城市现代规划的 一面镜子,呈现出作为中西合璧百年典范的济南商埠 区,在今日织补重塑、活化新生的生动实践。

敢为人先:从传统走向现代的"历史抉择"

一次历史抉择,使济南从传统走向现代,高扬起 敢为人先的旗帜。"火车来,商埠开!"1904年,胶济铁 路全线贯通,济南遂自请开埠,从此,这座城市向世界 敞开了大门,被誉为中国"自开商埠第一城"。开埠以 来,济南整修道路、建造衙署、设立市场、开泉种树,商 埠区内道路规整、楼房林立、工业活跃、人口密集,逐 渐培育出近代城市风貌,开创了近代城市建设的新模 式。同时,自开商埠是由中国自行开放、自行管理、自 征税费,行政、市政、司法独立,不受外国人干涉,邮 政、电报、电话等事宜均由中国人筹办。这种先进理念 和前瞻设计引领社会风气之先,济南"遂不独为山东 政治中心,更为山东工商业之要埠",成为当时中国城 市现代化转型的典范。

来到济南开埠博物馆,游客会发现这里较少设置 传统的玻璃展柜,而是积极融入了现代化展陈手段: 数字化沙盘上流动的商埠版图、AR 眼镜里"复活"的 胶济铁路站台……120年来的历史不再是教科书里的 铅字,而变身为有温度的光影、可触摸的物件,让人一 秒穿越回那段旧时光。值得一提的是,其中的《济南商 埠界线全图》展品,不仅是一张孤品地图,也是迄今为 止最早的济南商埠蓝图,堪称"镇馆之宝"。"当我轻触 屏幕,留存于1904年的墨迹便在光影中舒展开来,也 让我第一次了解到,济南是自开商埠,百年前的胆识 与智慧令人叹服。"来自聊城的游客刘先生说。

对外开放:"棋盘规划"承载经天纬地的梦想

时光慢,岁月长,随着济南开埠,千年古城迎来



济南开埠博物馆外观



沉浸式参观场景

了开放发展的序章。走上博物馆二楼,映入眼帘的是 120年前的济南商埠区,一派繁荣景象。这里林立着 各式商铺,陈列着精致复古的老物件,你可以推开 "时光之门",穿越到100多年前的济南"中央商务 区",寄出带有二维码的有声明信片,也可以通过触 屏交互装置,查看当时商户发展情况。这种老场景与 新科技的混搭,让文化体验渗入城市生活的毛细血 管,引得不少年轻游客感叹:"原来博物馆可以这么

自主开埠的决策不仅推动了铁路交通、金融商 贸、工业制造的蓬勃发展,更塑造了济南"中西合璧、 兼容并蓄"的城市气质。博物馆工作人员介绍说,彼时 的济南商埠区具有今天"特区"的某些特点:商埠区跳 出济南府城,在西关外一片设定四至范围,与老城区 呈现"双中心"的空间结构;推行现代开放式格局,采 用"东西为经、南北为纬"的棋盘式布局,便利了城市 交通、市政管理,提升了城市面貌、生活品质。

同时,开埠重塑了济南,商埠区成为济南对外开

放的重要窗口。开埠后,济南"准各国洋商华商于划定 界内租地而居",多国领事馆先后设立,外资银行陆续 进驻,国内外商贾竞相涌入,民族企业家把握时机,推 动民族工商业乘势而起。当时的商埠区内,中西合璧 的文化随处可见,中山公园、小广寒电影院、石泰岩西 餐馆、北洋大戏院、礼和洋行……众多洋行、剧院、商 场在商埠区扎堆,长街宽巷热闹繁华,社会风气为之

重获新生:书写济南"黄河时代"文化新篇

虽然济南商埠区曾历经繁华兴旺,却也经受过风 雨洗礼。20世纪30年代,受到战争影响,商埠区的发 展陷人低谷。后来,济南城市中心逐渐向东部迁移,地 处老城的商埠区日渐式微。但是,无论时代怎样变换, 老商埠早已融为济南的生命肌理,成为古城极为宝贵 的历史文化遗产。

为了在蓬勃日新的文化发展中留住城市记忆,让 人们记得住乡愁,近年来,济南持续推动特色街区在 城市更新中再现活力。2005年,山东丰大银行旧址通 过先进的隔震技术,被平移15.4米保留下来;2008年, 宏济堂西记整座建筑分别向北、向东平移,百年老店 得以保留;2011年,已经废弃的小广寒电影院,以电影 博物馆+电影艺术主题餐厅的方式迎来新生。2017 年,济南融汇老商埠历经8年筹备建设,"二次开埠", 成为独具济南特色的商业文化街区。随着济南开埠博 物馆的建成开放,一座集中体现自主开埠创新精神、 城市规划先进理念、多元文化交融印记、优秀建筑遗 产风貌的"新商埠"正在崛起。

如今,来到老商埠,可以到中山公园逛逛旧书市 场,也可以去小广寒电影艺术餐厅品尝老济南特色美 食,还可以看到由三座博物馆构建起的"文化三角": 在距离开埠博物馆不远处,就是一座百年砖木小楼, 这里是全国首家眼科博物馆,游客既可观摩明代古 籍,又能饮上一杯勾勒着视网膜图案拉花的"眼博咖 啡"。从眼科博物馆北行,就来到济南宏济堂博物馆, 这栋楼房以原汁原味的宏济堂老号面貌对市民开放 营业,地下一层则陈列着宏济堂历史档案与藏品。其 中,清朝光绪年间的手折子、黄马褂,民国时期的济南 宏济堂黑釉药罐,1923年印制的《宏济堂药目》等都是 非常珍贵的文物。

一座老商埠,半部济南近代史。承载着城市辉煌 记忆的济南老商埠正逐渐苏醒,讲述着新时代的鲜 活故事。

(作者单位:山东省委统战部融媒体中心)

剔釉刻胎 素雅庄重

-宜春市博物馆藏米黄釉兽耳长颈瓶赏析

张庆久 甘莉

1990年10月29日,江西宜春市区高士路原袁州区人民法院建设工地发现 一处古代窖藏遗存,文物工作者赶到时内藏器物已被民工和少数围观者哄抢, 并有一些瓷器被打碎散落窖穴内外。经初步整理,公布发掘资料时计有70余件, 类别有铜器、瓷器、石器等,由于部分瓷器残碎严重,至简报公布时未完成修复, 故仅以"一件残破的褐彩白釉瓶,其高不少于50厘米,尚属罕见之物"提及。该批 窖藏器物成为宜春市博物馆特色馆藏,大部分鉴定为一、二级文物。据宜春市博 物馆工作人员介绍,当时出土"罕见之物"瓷瓶共两件,委托上海博物馆进行修 复,一件归藏宜春市博物馆;另一件由上海博物馆收藏,修复完成后也未补充报 道。这件"罕见之物"就是现藏于官春市博物馆的米黄釉剔花铺首衔环耳长颈瓶 (以下简称宜春馆瓶)(图1)。为方便各界参考研究,现将该瓶介绍如下,并试做

基本情况

该瓶器身细长,高75.5厘米、口径15.2厘米、圈足径17厘米,最宽处位于腹 部,宽约28厘米,重7.89千克。器身自上而下分四部分:盘口、细长颈、橄榄腹、高 圈足。通体施釉,釉色呈米黄色,有细小开片。内壁及圈足内均未施釉。胎质较为 细腻,呈灰白色。盘口有直沿,外壁刻简易万字纹,纹饰露胎;颈部饰两道弦纹, 弦纹之间以篦划海水纹为地,主题为两只螭龙纹,纹饰露胎;肩部贴塑对称铺首 衔环耳,为双角、突额、大耳、圆目、朝天鼻、阔口衔绞索环形象;腹部以双耳为 界,分别刻划两组蝶恋花纹饰,一组为假山牡丹纹,一组是莲荷纹,蝴蝶位于图 案上方,一为正面形象,一为侧面形象,蝶形较为夸张,蝶翅较小,触角细长,且 为两对。圈足呈高覆盆形,上部刻划简易万字纹,露胎,中部凸凹起棱,下部微

该瓶器型特别,釉色少见,纹饰技法独特,虽为残片修复,仍被鉴定为二级 文物。与该瓶同时出土有三件铜炉,其中两件颈部錾刻款识"大德癸卯年郡北祈 求会新造过锡器外续置铜香炉肆个永充供养",这是断定窖藏年代的重要信息。

釉色与众不同

宋元时期,瓷器以青白釉为大宗,米黄釉器相对稀少,有观点认为米黄釉并 非成熟釉料,而是在青白釉器烧成过程中意外产生的"次品"。新安沉船曾出土4 件米黄釉器,很长一段时间学界对其产地不详。后来,曾将其认定是江西吉州窑 或福建漳州窑的产品。随着景德镇窑址考古工作的深入开展,湖田窑址、落马桥 窑址也有一批米黄釉瓷片出土,证实景德镇窑区在宋元时期曾生产米黄釉瓷 器。最近几年,经梳理类似特征的器物及考古发掘新材料,有学者将这类米黄釉 色、细小开片、胎质疏松,叩之声音沉闷,有带剔花装饰的瓷器称之"新安沉船类 型";上海青龙镇遗址也发现一批米黄釉器残片,学者认可其产地在景德镇,称 为"仿官"米黄釉。目前来看,宋元时期的景德镇是米黄釉器的产地之一

与宜春馆藏瓶共同出土的瓷器中也有11件米黄釉碗(图2)。分两式,器形大 体相似,仅口唇处略有区别。弧壁,圈足,内底削挖圆形,芒口镶边,内外壁施米黄 釉,小开片,圈足内及足墙均见有釉。高6.4厘米、口径17.6厘米、底径6.4厘米。

造型出类拔萃

从器型来看,宜春馆藏瓶是目前所见米黄釉器中器型最大者。该瓶整体细 高,小足而大腹,重心偏高,是宋元瓷器器型中少见之物。目前,尚未发现与之完 全相同的器物。部分相似的有两件,一是吉州窑遗址出土的青白釉盘口瓶,该瓶 器型与宜春馆藏瓶相似度较高,同为细长颈,斜溜肩,圆鼓腹,肩腹交界处贴一 对铺首衔环耳,高圈足,足壁有二周凸棱;釉色青中偏黄。足径14.4厘米,残高62 厘米(口部残),发掘者认为其为湖田窑产品。不同之处在于吉州窑瓶釉色青白 偏黄、器面无刻划纹饰。另一件为首都博物馆藏米黄釉兽环耳瓶,此瓶与宜春馆 藏瓶相比,盘口、橄榄腹、铺首衔环耳、高圈足以及釉色均高度相似,不同之处在 于颈部较短、通体无刻划纹饰。大量相同器型产品的集中出现是商品化的重要 表征,而如此高度相似的器型,应出自同一窑厂。

胎质推陈出新

从胎质看,宜春馆藏瓶胎质较为细腻,呈灰白色,算不上致密。瓷器胎体成 分是影响器型的重要因素,宋元时期,景德镇窑区一直采用以瓷石为主的一元 配方,胎体铝含量低,高温烧制易变形;宋元之际逐渐探索出二元配方,在瓷石 中加入高岭土,增加了铝的含量,减小了瓷胎在高温烧成过程中变形的概率。宜 春馆藏瓶整体来看,系分节拉坯拼接而成,器型规整,几乎不见变形,特别是颈 部细长,上承盘口,无形中增加了烧成的难度。推断其胎体应该是采用二元

装饰融汇创新

宜春馆藏馆装饰纹样和装饰技法体现出融汇创新的特点。瓶身自上而下分 四层纹饰,口沿部为简体万字纹,颈部为海水螭龙纹,腹部为花卉蝴蝶纹、足部 再饰简体万字纹。这些纹饰在吉州窑遗址均有类似风格,比如海水波涛纹、连弧 荷叶纹、简体万字纹等。但与吉州窑装饰技法大有不同,宜春馆藏瓶装饰技法在 于"剔釉刻胎,筋骨风韵"。瓶身施满釉,依纹样剔出轮廓,然后在露胎处刻划筋 骨,显得图案生动活泼且有金石之感。从纹样细部观察,工匠剔釉技法十分娴 熟,似有龙飞凤舞、一气呵成之势(图3);吉州窑则以彩绘、剪纸贴花剔釉、漏花 技法为主,有些花朵、叶片等先用贴花剔釉形成花、叶轮廓,不用刻胎技法,而采 用褐彩点绘花蕊、叶脉;耀州窑、龙泉窑以及吉州窑三彩、绿釉类的器物常用刻 划技法,但均罩以釉料,刻胎露骨的做法几乎不见。

通过梳理已公布的考古发掘资料来看,宜春高士路元代窖藏是一处出土米 黄釉完整器较多的古代遗存,发掘者认为其与当时的宗教社团活动有关。包括 宜春馆藏瓶在内的这批米黄釉器色泽素雅,又不失庄严,或许为宗教祭祀用器。

(作者单位:宜春市博物馆)

